

2023碳达峰碳中和会议在我市开幕

本报讯(YMG全媒体记者)8月29日下午,2023碳达峰碳中和会议在黄渤海新区八角湾国际会展中心开幕。中国气候变化事务特使解振华视频致辞,原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图出席并致辞,省委常委、市委书记江成出席并致欢迎辞,副省长陈平主持,国家发展改革委环资司副司长赵鹏高、国家原子能机构副主任刘敬出席并分别致辞。国家有关部委,部分央企和世界500强企业,兄弟省市有关部门,有关高等院校、科研院所、行业协会,省直有关部门和有关地市负责同志,有关市领导出席。

江成简要介绍了我市经济社会发展情况。他指出,近年来,烟台市深入贯彻习近平生态文明思想,抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设重大机遇,着力打造绿色低碳样板城市,绿色低碳成为高质量发展的鲜明底色。他表示,烟台市将以

办好本次会议为契机,加速能源结构绿色转型,布局建设风电基地、光伏基地、LNG基地等,加快建设“中国北方清洁能源中心”。加速提速产业发展绿色转型,深入推进新一轮“四减四增”,大力实施制造业绿色低碳转型行动,加快打造高效、绿色、循环、低碳的现代产业体系;加速提速生活方式绿色转型,扎实开展智能低碳城市建设试点,全域推进美丽烟台建设,积极创建长岛国家公园,真正以绿色低碳引领高品质生活。他希望出席会议的领导和嘉宾在烟台多走一走、看一看,体验“仙境海岸·鲜美烟台”的独特魅力,在更宽领域、更深层次、更高水平开展更多务实合作,共享发展机遇、共创美好未来。

陈平指出,山东是我国重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点。近年来,深入实施新旧动能转换和黄河重大国家战略,协同推进降

碳、减污、扩绿、增长,绿色低碳高质量发展先行区建设取得积极成效。烟台市作为国家低碳试点城市、山东省新旧动能转换综合试验区“三核”城市之一、山东省智能低碳城市试点,形成了独具特色的绿色低碳高质量发展模式。要坚定不移地保持战略定力,科学把握“双碳”战略的路径、方式、节奏和力度,积极稳妥推进碳达峰碳中和各项工作,加快推进经济社会发展全面绿色转型。

开幕式上,发布了首个基于高精度CO₂浓度监测的中国碳源汇核校支持系统、《迈向高质量发展:转型金融的探索与实践》《海上光伏与风电发展报告》,举行了“双碳”科普馆共建暨烟台市核能科普宣传五年行动计划启动仪式、国家电投核能总部运营中心开工仪式、烟台核电研发中心核环保研究院等揭牌仪式和集中签约、主旨会议、圆桌对话等系列活动。

2023绿色低碳高质量发展大会 新旧动能转换项目推介 及商务洽谈会在我市召开

本报讯(YMG全媒体记者)8月29日下午,2023绿色低碳高质量发展大会新旧动能转换项目推介及商务洽谈会在我市召开,省委常委、常务副省长曾赞荣主持会议并致辞,市委副书记、市长郑德雁参加会议并推介我市新旧动能转换重点项目,省直有关部门、有关金融机构、省内各地市负责同志参加。

曾赞荣在致辞中表示,山东省全面贯彻党的二十大精神,深入落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,锚定“走在前、开新局”,扎实推动绿色低碳高质量发展先行区建设开局起势、走深走实。新旧动能转换项目推介及商务洽谈会通过项目推介、现场签约、金

融对接、商务洽谈等务实举措,促进技术、人才、信息、资金等要素精准匹配,促成一批优质项目签约合作。山东将不断强化制度创新,着力营造最优环境,让企业家朋友们切实感受到“好客山东、好品山东”的品质与热情。

郑德雁在推介时表示,烟台市坚定不移推进新旧动能转换,推动绿色低碳高质量发展。坚持以绿色低碳引领“能源领域”动能转换,加快建设千万千瓦级核电基地、风电基地、光伏基地和千万吨级LNG供应储运基地,打造中国北方清洁能源中心。以绿色低碳引领“产业领域”动能转换,聚焦“9+N”制造业集群,打造先进制造业强市。以绿色低碳引领

“城市领域”动能转换,搭建零碳园区、零碳港区、零碳校区、零碳社区等示范应用场景,打造国际领先的智能低碳城市。

会上,中国农业银行、德国史太白、山东魏桥创业集团、山东财金集团、山东省环保发展集团有关负责同志进行了主旨演讲,70个重点项目进行集中签约,现场开展了项目推介、金融对接、商务洽谈系列活动。

本次我市推介的200个新旧动能转换项目,总投资6248亿元,涵盖先进制造业、现代服务业、新能源、基础设施、城市建设等领域,充分体现“引领绿色低碳发展、产业带动力强、推介合作度高”的特点,将为我市今年实现地区生产总值过万亿元目标提供强力支撑。



8月29日,2023绿色低碳高质量发展大会在烟台开幕。YMG全媒体记者 唐克 摄

烟台争创 “国家绿色贸易发展示范区”

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 王修齐 衣玉林)低碳技术、低碳产业、低碳生活……“绿色低碳发展”已逐渐成为实现人与自然和谐共生、推动经济社会高质量发展的题中之义。2023绿色低碳高质量发展大会在此背景下举办,必然吸引世界的目光。

烟台,因此迎来高光时刻。大会上,“重头戏”接连上演,一揽子成果收获满满——

商务部国际贸易经济合作研究院首次在地方发布《中国绿色贸易发展报告》,围绕国际低碳经贸规则进展与研判、全球绿色贸易发展格局与趋势、中国绿色贸易发展特点与展望等六部分展示了绿色贸易的最新研究成果。

值得注意的是,报告中首次提出了烟台争创“国家绿色贸易发展示范区”的总体思路,为烟台适应绿色贸易规则趋势、引领绿色贸易发展构建了系统的政策制度体系。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰对烟台发展绿色贸易信心十足。他认为:“烟台发展绿色贸易优势明显。”首先,烟台经济发展基础扎实,2022年GDP增速居山东省第一,外贸进出口居全省第二位,占全省的13.6%。此外,烟台外贸平台体系完备,清洁能源装机容量占烟台总装机容量的54.3%,居山东省首位。“这些关键要素,都为烟台争创‘国家绿色贸易发展示范区’打下了坚实的基础。”崔卫杰说。

在现场,更为引人关注的一项

重要成果同步发布——《中国清洁能源产业发展白皮书》,全面剖析了中国清洁能源产业发展现状、趋势以及机遇,探讨优化清洁能源产业发展的路径。

加速集聚高端资源要素,国际交流合作必不可少。在会上,成功举行了中挪国际合作中心签约及启动仪式、国际海洋碳汇产业组织成立及启动仪式、绿色技术投资联盟成立仪式,为未来低碳产业发展搭建起广阔多元的合作交流平台。

做好项目推介、签约工作,让产业落地依然是这场国际性盛会的精髓所在。

省发改委主任孙爱军现场进行项目推介,围绕重点产业、基础设施、社会民生、平台支撑等领域,谋划优选了418个合作项目、总投资1.72万亿元,其中重点推介项目315个、现场签约项目103个。“103个签约项目,是山东高质量‘双招双引’的最新成果,具有广阔的合作空间和发展前景,也是选择山东、创富齐鲁的优质载体。”孙爱军表示。

作为东道主,烟台近水楼台先得月。在大会期间,烟台围绕重点产业、重大基础设施、现代能源、新材料等多个领域,优选出总投资6248亿元的200个优质合作项目集中推介,面向全球寻求技术、资金、人才等领域的合作。“在烟台举办大会,将提升烟台的城市影响力,促进烟台低碳产业高质量发展,也为今后建设国家低碳试点城市打下坚实基础。”市发改委相关人士如是说。

山东交出“绿色答卷” 烟台“碳”路勇当先锋

本报讯(YMG全媒体记者 高少帅 王修齐 衣玉林)在大会现场,山东总结介绍了绿色低碳高质量发展先行区建设进展情况,交出了一份优异的“绿色”先行“山东答卷”。

去年8月,国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》,这是全国第一个以绿色低碳高质量发展为主题的战略布局,也是第一个以“国发”文件赋予山东的重大战略任务。

山东绿色低碳高质量发展先行区获批建设以来,省委、省政府认真落实党中央、国务院决策部署,把先行区建设作为全局性定位、全方位要求、全过程引领的重大战略,奋力推动先行区建设强势开局。出台实施《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》,系统部署160项重点任务,明确151项政策清单,赋能现代化强省建设。

去年播撒下的绿色低碳高质量发展“种子”,如今在步入初秋时节的齐鲁大地结下了累累“硕果”。如今的山东,天更蓝、地更绿、水更清、空气更清新,绿色发展的底色更加鲜明。

审时度势,先行“碳”路。省委、省政府决定在烟台举办2023绿色低碳高质量发展大会,并将烟台作为永久会址,是对烟台推进绿

色低碳高质量发展的极大激励。烟台作为山东新旧动能转换核心引领城市,绿色低碳高质量发展的雄心更大、信心更足、决心更坚,面向未来,烟台将勇当全省绿色低碳高质量发展先行区建设先锋——

创新驱动发展战略,建设国家创新型城市。到2025年,高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到60%以上,全社会研发经费投入年均增长10%以上,万人高价值发明专利拥有量达到10件以上。

深化新旧动能转换,构建现代化产业体系。巩固壮大实体经济根基,到2025年,制造业增加值占地区生产总值比重稳定在33%左右,现代服务业占比达到47%左右。

建设美丽烟台,促进人与自然和谐共生。到2025年,非化石能源消费比重达到20%左右,单位地区生产总值能耗较2020年下降12.6%,主要污染物排放持续下降,市区空气质量优良率达到80%以上……

在绿色浪潮席卷全球的时代背景下,烟台将以大会为平台,集中各方面智慧、凝聚最广泛力量,以必胜的信心和决心书写国家“双碳”战略的“烟台答卷”,用绿色低碳发展的“烟台实践”丰富碳达峰碳中和目标的“中国方案”,为建设人类共同的地球家园注入“绿动力”。